

2020年11月15日 星期日

庚子年十月初一 第20578期 今日四版

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

在更加开放的条件下实现更高质量的发展

——习近平总书记在浦东开发开放30周年庆祝大会上的重要讲话引发热烈反响

新华社记者

习近平总书记在浦东开发开放30周年庆祝大会上发表重要讲话，提出“在更加开放的条件下实现更高质量的发展”。

广大干部群众表示，要认真学习领会、贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，真抓实干，锐意进取，努力实现更高水平改革开放，奋力创造新时代新奇迹。

神，真抓实干，锐意进取，努力实现更高水平改革开放，奋力创造新时代新奇迹。

向高水平制度型开放进发

“‘在更加开放的条件下实现更高质量的发展’，在当前外部环境复杂多变的情况下，习近平总书记的重要讲话为我们未来的发展指明了方向！”苏州高新区

党组书记、虎丘区委书记方文浜说。

在危机中育先机、于变局中开新局。在当前复杂形势下，苏州高新区正在主动求变，重点打造集成电路、生物医药、高端装备制造、新能源等战略性先导产业，深化改革，扩大开放，打造自主创新高地。

(下转第2版)

习近平在江苏考察时强调

贯彻新发展理念构建新发展格局推动经济社会高质量发展可持续发展



11月12日至13日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在江苏考察。这是12日下午，习近平在南通市五山地区滨江片区考察时，同市民群众亲切交流。

新华社记者 谢环驰 摄



11月12日至13日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在江苏考察。这是13日下午，习近平在扬州市江都水利枢纽第四抽水站，察看抽水泵运行情况。

新华社记者 谢环驰 摄

■要全面把握新发展阶段的新任务新要求，坚定不移贯彻新发展理念、构建新发展格局，坚持稳中求进工作总基调，统筹发展和安全，把保护生态环境摆在更加突出的位置，推动经济社会高质量发展、可持续发展，着力在改革创新、推动高质量发展上争当表率，在服务全国构建新发展格局上争做示范，在率先实现社会主义现代化上走在前列

■生态环境投入不是无谓投入、无效投入，而是关系经济社会高质量发展、可持续发展的基础性、战略性投入。要坚决贯彻新发展理念，转变发展方式，优化发展思路，实现生态效益和经济社会效益相统一，走出一条生态优先、绿色发展的新路子，为长江经济带高质量发展、可持续发展提供有力支撑

■民营企业家富起来以后，要见贤思齐，增强家国情怀、担当社会责任，发挥先富帮后富的作用，积极参与和兴办社会公益事业。要勇于创新、奋力拼搏、力争一流，为构建新发展格局、推动高质量发展作出更大贡献

新华社南京11月14日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在江苏考察时强调，要全面把握新发展阶段的新任务新要求，坚定不移贯彻新发展理念、构建新发展格局，坚持稳中求进工作总基调，统筹发展和安全，把保护生态环境摆在更加突出的位置，推动经济社会高质量发展、可持续发展，着力在改革创新、推动高质量发展上争当表率，在服务全国构建新发展格局上争做示范，在率先实现社会主义现代化上走在前列。

11月12日至13日，习近平在江苏省委书记娄勤俭、省长吴政隆陪同下，先后来到南通、扬州等地，深入长江和运河

岸线、水利枢纽、文物保护单位等，就贯彻落实党的十九届五中全会精神、统筹推进常态化疫情防控和经济社会发展工作等进行调研。

南通位于长江入海口北翼，素有“江海门户”之称。市区南部的滨江地区江面宽阔、烟波浩渺，黄泥山、马鞍山、狼山、剑山、军山等五山临江而立，葱茏叠翠，沿江岸线14公里是长江南段重要的生态腹地和城市发展的重要水源地。

12日下午，习近平来到五山地区滨江片区，听取五山及沿江地区生态修复保护、实施长江水域禁捕退捕等情况介绍，对南通构建生态绿色廊道的做法表示肯定。随后，习近平沿江边步行察看

滨江生态环境，详细了解当地推进长江下游岸线环境综合治理情况。习近平强调，生态环境投入不是无谓投入、无效投入，而是关系经济社会高质量发展、可持续发展的基础性、战略性投入。要坚决贯彻新发展理念，转变发展方式，优化发展思路，实现生态效益和经济社会效益相统一，走出一条生态优先、绿色发展的新路子，为长江经济带高质量发展、可持续发展提供有力支撑。

正在江边休闲散步的市民看到总书记来了，纷纷向总书记问好。习近平同大家亲切交流，对大家说，40多年前我来过五山地区，对这里壮阔江面的印象特别深刻。这次来，看到经过治理，曾经

脏乱差的环境发生了沧桑巨变，成为人们流连忘返的滨江生态公园。大家生活在这样的城市里很幸福，幸福是你们共同奋斗、亲手创造出来的。习近平指出，城市是现代化的重要载体，也是人口最密集、污染排放最集中的地方。建设人与自然和谐共生的现代化，必须把保护城市生态环境摆在更加突出的位置，科学合理规划城市的生产空间、生活空间、生态空间，处理好城市生产生活和生态环境保护的关系，既提高经济发展质量，又提高人民生活品质。当前，境外疫情仍在蔓延，我国外防输入、内防反弹压力还很大。(下转第2版)

甘肃东乡县拱北湾村在山梁上开启幸福新生活——

“留守妇女”穿工装 扶贫车间制衣忙

全面建成小康社会 百城千县万村调研行”

本报记者 康劲

“政府和企业一次投资60万元，建成这座扶贫车间，一年就可以帮助农户增收90万元。”走进大方腾达拱北湾的扶贫车间，伴着缝纫女工们“哒哒哒”的制衣声，甘肃省临夏州东乡县龙泉镇的党委书记杨志君开始给记者“讲故事”。

为建起这个扶贫车间，杨志君没少操心，召开村民知情大会，一户一户动员，再组织培训，终于组织了60多位附近的贫困农村妇女穿上了工装。去年9月，第一个月发工资，杨志君匆匆忙忙又赶过来，扶贫车间里空空荡荡，没有制衣声、也看不到一个工人，当时心里就憋了“火”——“怎么能这样，才干一个月，人都去哪了？”

正在这时，女工们却陆陆续续回来，每个人手里大包小包，都是刚刚赶集买来的新东西。杨志君一问才明白，“发工资了，手里有钱了，看得我也心里被感动了。”

(下转第2版)

本报讯 (记者刘友婷)11月1日，我国首部覆盖科技创新全生态链的地方性法规——《深圳经济特区科技创新条例》(以下简称《条例》)正式实施，通过制度设计解决难点和短板，全面系统促进和保护科技创新。《条例》提出，建立科技人员双向流动制度，赋予科技人员科技成果所有权或长期使用权，充分发挥人才支撑作用，促进科技成果转化。

为保障财政对基础研究和应用基础研究的投入，《条例》在全国率先以立法形式，规定“市人民政府投入基础研究和应用基础研究的资金应当不低于市级科技研发资金的30%”，并规定“市

人民政府设立市自然科学基金，资助开展基础研究和应用基础研究，培养科技人才”。

在创新环境上，为支持和鼓励高等院校、科研机构等事业单位专业技术岗位人员开展科技研发和转化活动，《条例》规定建立科技人员双向流动制度，允许科技人员按照有关规定到企业兼职、挂职或者参与项目合作，并取得合法报酬，在职创办企业或者离岗创新创业。

值得一提的是，《条例》明确赋予科技人员科技成果所有权或者长期使用权，并将对科技人员的激励由目前的“先转化后奖励”调整为“先赋权后转化”。通过赋权科技人员将激励前置到科技成果转化前，有利于激励科技人员发明创造更具市场前景的科技成果，提高科技成果质量，从而更大幅度地调动科技人员实施科技成果转化的积极性，增强科技成果转化活力。

五中全会精神在基层

建功“十四五” 开启新征程

本报讯 (记者邹倜然)日前，浙江杭州的众多工匠大师收到了一份特别的礼物——“匠心卡”。这张通体亮金色的卡片，印有工匠的名字和身份证号。凭这张

卡，工匠们可以在杭州免费游览指定公园，乘坐公交、地铁等交通工具。这是杭州市总工会把深入学习贯彻十九届五中全会精神同产业工人队伍建设改革相结合的一个生动缩影。杭州市总深化认识、凝聚共识，按照政治上保证、制度上落实、素质上提高、权益上维护的总体思路，着力打造一支高素质的产业工人队伍。

杭州市总持续推进高技能人才素质

提升，截至目前，已累计选树省级高技能人才(劳模工匠)创新工作室41家、市级190家，建成国家级技能大师工作室6家、省级44家，培养了许多创新型职工。积极搭建职工技术创新成果展示平台，每年选树200例职工创新成果，给予奖励补助，激发了广大技术工人的聪明才智和创新潜能，助推科技成果及时转化为现实生产力。

同时，杭州市总努力构建产业工人

终身学习机制。连续8年开展资助优秀农民工上大学活动，帮助6870名农民工圆了大学梦。持续开展高技能人才补贴激励，共发放奖励2400余万元、4.85万名产业工人受益。完善“杭州工匠”认定激励机制，累计培育“浙江工匠”38人，“杭州工匠”120人，区、县(市)级工匠445人，“名城工匠”品牌效应持续扩大。(下转第2版)

深圳出台科技创新条例

允许科技人员到企业兼职挂职

流动制度，允许科技人员按照有关规定到企业兼职、挂职或者参与项目合作，并取得合法报酬，在职创办企业或者离岗创新创业。

值得一提的是，《条例》明确赋予科技人员科技成果所有权或者长期使用权，并将对科技人员的激励由目前的“先

持续推进高技能人才素质提升 构建产业工人终身学习机制

杭州市总深化“产改”助力高质量发展